

Изъ космогоническихъ повѣрій абхазцевъ.

1. О мірахъ.

Кромѣ нашего міра, существуетъ еще нѣсколько міровъ. Одни изъ нихъ расположены ниже насъ, другіе выше; мы же находимся въ срединѣ. И потому-то мы носимъ пояса посрединѣ тѣла.

2. Землетрясеніе.

Далеко на краю земли находится большой столбъ, къ которому привязано большое животное. Когда оно спитъ, то все спокойно, но какъ только проснется и станетъ, выказывая свое нетерпѣніе, рваться, то земля начинаетъ трестись.

3. Конецъ міра.

Одинъ сильный человѣкъ привязанъ къ скалѣ толстою цѣпью. Съ нимъ находится его любимая собачка. Она старается освободить великана и лижетъ цѣпь. Но какъ только цѣпь отъ лизанья собачки перетрется, то великанъ, освободившись, встряхнетъ собою и разрушитъ всю землю.

4. Громъ и молнія.

Когда чортъ выходитъ изъ моря, то, ставъ мухою, летитъ на большую гору. Но Георгій Побѣдоносецъ гонится за нимъ и старается попасть въ него стрѣлой. Часто чортъ, спасаясь отъ стрѣлъ, скрывается или въ нѣдрахъ горы, или внутри дерева, но Георгій Побѣдоносецъ пускаетъ въ

него стрѣлы и оттуда его выгоняеть. Вотъ, почему, когда мы слышимъ раскаты грома, молніеносныя стрѣлы часто ударяють то въ гору, то въ дерево и вообще въ высокіе предметы.

5. Горы.

Горы отчасти образовались оттого, что земля при сотвореніи не помѣщалась подъ небомъ и необходимо было ее сжать: получились складки земли, въ видѣ горъ и долинъ. Къ тому же великаны, борясь другъ съ другомъ, отъ паденія тяжелаго тѣла образовали неровности на землѣ.

6. Лѣсное царство.

Въ лѣсу живутъ лѣсныя женщины; онѣ на видѣ безобразны, но кажутся красивыми. Голова у нихъ покрыта длинными волосами; груди огромныя и отвислыя. Питаются онѣ человѣческимъ мясомъ. Съ этою цѣлью онѣ раскрываютъ свою пасть и втягивають въ себя воздухъ. Такимъ образомъ, все живое, а особенно люди влетаютъ въ ихъ пасть. При встрѣчѣ съ человѣкомъ, онѣ борются съ нимъ, но нѣкоторыхъ животныхъ боятся. Живутъ онѣ въ роскошныхъ зеленыхъ дворцахъ.

7. Водяное царство.

Въ водѣ находится водяное царство. Обитательницами этого царства — женщины замѣчательной красоты. Называются онѣ „водяными матерями“. Живутъ онѣ въ прелестныхъ стеклянныхъ дворцахъ и управляются царицей. Ноги ихъ имѣють особенное устройство, а именно ступнями обращены назадъ, а пятками впередъ. Вслѣдствіе этого при борьбѣ съ ними необходимо повалить ихъ впередъ, а не назадъ. Онѣ по ночамъ выходятъ на землю и стараются заманить въ себѣ мужчинъ. При встрѣчѣ онѣ показываютъ

сначала 10 пальцевъ; это означаетъ, что онѣ желаютъ жить со встрѣчнымъ 10 лѣтъ. Если мужчина не согласенъ, то онѣ показываютъ 9, и по мѣрѣ того, какъ онъ не соглашается на предложенное число, онѣ сбавляютъ года, и въ случаѣ несогласія жить одинъ годъ и даже полгода, онъ долженъ вступить съ женщиною въ борьбу. Онѣ обладаютъ огромною силою, и если мужчина оважется слабѣе женщины и она повалитъ его, то онъ долженъ жить съ нею 10 лѣтъ. При этомъ случаѣ человекъ на нѣсколько дней пропадаетъ и если показывается среди людей, то уже полусумасшедшимъ. Если же встрѣчный женщину поборетъ, то она дастъ ему обѣщаніе не трогать его родныхъ.

8. Отчего море не увеличивается.

Въ серединѣ моря есть огромная дыра. Подъ землею отъ этой дыры идутъ подземные каналы на далекое разстояніе. Вода, подъ землею пройдя большое разстояніе, пробивается наружу, на поверхность земли и потомъ уже по уклону стекаетъ внизъ. Потому-то вода въ морѣ не увеличивается, ибо сколько ея приноситъ рѣка, столько и поднимается по подземнымъ каналамъ на поверхность земли, гдѣ и образуются рѣки.

9. Пятна на лунѣ.

У одной вдовы былъ сынъ. Онъ никогда не ѣлъ дома. Мать удивлялась, и не знала, чѣмъ онъ питается. Однажды сынъ отправился искать скотъ. Мать послѣдовала за нимъ. Зашли они въ лѣсъ. Въ это время солнце и луна принесли ему ѣсть. Разозлилась мать, взяла комъ грязи и пустила въ солнце и луну, но солнце въ это время спряталось въ кувшинъ и весь комъ грязи попалъ въ луну. Скоро солнце и луна поднялись на небосклонъ. Но луна съ тѣхъ поръ стала съ темными пятнами.

10. Преданіе о лѣнливыхъ людяхъ.

Были въ одной странѣ лѣнливые люди. У нихъ работали женщины и дѣти, а сами мужчины ничего ни дѣлали. Вотъ изъ этой страны взяли одну дѣвушку въ страну, гдѣ наоборотъ—женщины и дѣти не работали, а работали главнымъ образомъ мужчины. вмѣстѣ съ дѣвушкой-невѣстой пришли въ эту страну и ея родные. Увидѣли они, что здѣсь живутъ совершенно иные люди—мужчины у нихъ работаютъ, а женщины и дѣти ничего не дѣлаютъ, и стали смѣяться. Ихъ какъ гостей сначала угощали, но потомъ предложили работать. Они сначала отказывались, но потомъ постепенно привыкли. Потомъ отправились въ свою страну и стали тамъ распространять трудолюбіе; сначала и надъ ними смѣялись, но убѣдившись въ справедливости установленнаго у нихъ обычая, стали работать наравнѣ съ женщинами.

11. Хакуца и медвѣдь.

На одной горѣ жили дѣдъ и баба. У нихъ сынъ, по имени Хакуца, былъ силачъ, да такой сильный, что даже великаны были ему ни по чемъ: онъ ихъ сваливалъ безъ особеннаго усилія. Пасъ онъ однажды стадо у подножья горы. Въ пещерѣ этой горы жилъ страшный, хитрый медвѣдь; онъ всѣхъ, кто ему ни попадался, рвалъ на куски. Хакуцу предупреждали, чтобы онъ не ходилъ къ горѣ. Но Хакуца на всѣ предупрежденія отвѣчалъ самоувѣренно: „что онъ можетъ мнѣ сдѣлать!“ И нарочно онъ отправился къ пещерѣ, въ которой жилъ медвѣдь. Идетъ онъ и видитъ медвѣдь сидитъ на деревѣ и ѣстъ орѣхи. Хакуца безъ оружія направился къ тому дереву. Медвѣдь увидѣлъ Хакуцу, спустился съ дерева и, схвативъ его хитростью, разорвалъ на куски. Три дня родители ждали Хакуцу,

а на четвертый отправились въ пещерѣ, гдѣ было жилище медвѣдя; издали они увидѣли трупъ Хакуцы, но подойти ближе боялись.

12. Отъ чего бываютъ сны.

Однажды старикъ съ сыномъ работали въ полѣ. Наступилъ жаркій полдень. Они сѣли подъ деревомъ отдыхать. Отецъ скоро заснулъ, а сынъ случайно взглянулъ на отца и видитъ, что у отца изо рта выползло что-то черное, похожее на змѣю и стало двигаться по землѣ. Сынъ всталъ и послѣдовалъ за этимъ животнымъ. Оно приползло къ рѣчкѣ и чуть-чуть не свалилось въ нее. Потомъ приблизилось къ дереву и стало тамъ рыться въ землѣ. Послѣ оно возвратилось обратно и вползло снова въ ротъ старика, отчего онъ и проснулся. Старикъ сказалъ, что онъ видѣлъ странный сонъ: будто отправился къ рѣчкѣ и чуть-чуть не свалился въ рѣку; затѣмъ подошелъ къ дереву и сталъ рыться въ землѣ и будто выкопалъ цѣлый горшокъ золота. Мальчикъ сказалъ, что онъ тоже видѣлъ, какъ что-то черное подходило къ рѣкѣ и рылось въ землѣ. Удивились они и пошли въ тому мѣсту, гдѣ рылось въ землѣ это черное пресмыкающееся. Стали рыть заступомъ и вырыли горшокъ, полный золота. Полагаютъ, что это черное, похожее на змѣю, и есть душа человѣка.

Учитель Сухумской горской школы

В. Лукьяновъ.

Сухумъ.
1902 г.